Les relations entre les étres vivants .

interactions avec le miliev

Chapitrel2liLialimentation|Desletresivivants, 4

/ntroduction:

Jour vivee et se développer, un animal doit s'alimenter. _ /e vreqime alimentaire

d'un animal covvespond a 'ensemble des aliments qu'il préleve dans son milieu.

Jes végétaux chlorophylliens (verts) sont les seuls étres vivants capables de
fabriquer leur matiére organique a partic d'éléments minéraux (dioxyde de
carhone, eau et sels minéraux) et de lumiére ; contraivement aux animaux qui

doivent se nourvir d autres étres vivants donc de matiere organique.

Jlour cette raison, les végétaux chlorophylliens sont a la base de tous les

véseaux alimentaires et ont donc une importance écologique capitale.

1. Gluels sont les diffevents types de réegimes alimentaives 2
2. Comment les animaux prélevent-ils leur pourriture dans leur milieu ?
3. Gluelles sont les structures anatomiques qui permettent aux animaux de consommer [a

nourciture ?

4. Comment peut-on mettee en evidence la production de la matiéve par les vegetaux ?

5. (Auelles sont les besoins des végétaux verts pour la production de la matiére par les
[
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ntroduction:

«/-s methodes utilisées pour connaitre le

végime alimentaive des animaux

4+ Jour connaitre le régime alimentaire des animaux on utilise

plusicurs méthodes par exemple :

o ['observation directe des animaux : on peut observer des
animaux en teain de manger.

e ['observation des traces d'un repas

e _JS'examen du contenu du tube digestif

e ['analyse des excréments

e ['analyse d'une pelote de régurgitation de vapace

Definition: <5 diffevents types de regimes

alimentaives [/

«es regimes alimentaives des animaux

1. J[e végime végétarien ’
* Certains animaux ont un végime alimentaire végétarien : ce sont des phytophages. Jls

se nourrissent surtout de végétaux ou des substances produites par les végétaux (comme

la seve. le nectar, ete.). Sxemples le lapin, le eriquer. ete.

y

Science de la vie ot la Terve



Les relations entre les étres vivants

mangent qu'un seul type d'aliment :
" les herbivores ne consomment que de 'herbe (la vache) :
" les granivores ne mangent que des graines (le bee croise) :
" les frugivores ne consomment que des fruits (le singe) ;

* les nectarivores ne se nNo rri:smnr que de nectar, liqguide sucre sécréte par les
fleurs (le colibri). A

JParmi les herbivores, il y a les ﬁﬁnnntﬁ et les non ruminants. _/a vache fait
pactie des ruminants. Son estomac est composé de 4 poches. Chez le lapin,

herbivore non ruminant, il n'y a qu'un seul estomac.

2. L& régime carnivore

¢ D'autres animaux ont un régime alimentaire carnivore : ce sont
les zoophnges. . Jls se nourrissent surtout d'aliments d'origine animale.
Exemples : la chouette effraie, le léopard, la couleuvre, 'épervier, le héron, la
seiche, la mante religieuse, la coccinelle, 'étoile de mer, ete. &i

* e véegime alimentaire carnivore est parfois trés specialise :

* les piscivores ne mangent que des poissons (le balbuzard pécheur) &

r * les insectivores ne consomment que des insectes (I'hivondelle) ;
¥

* les chavognards I!E_l_lﬂﬂ vs de cadavees abandonnés (le vautour).

3. /e régime omnivore
* D'autres animaux ont un régime alimentaire omnivore. [Jls se nourrissent a
la fois d'aliments d'ovigine animale et d'aliments d'origine végétale. £xemples :
'ours, le renard, ['homme, ete.

+ e vegime alimentaire omnivore est parfois tres specialise :

les planctophages ne consomment que du plancton animal et végétal (la baleine).
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Aectivitb1: /e végime alimentaire omnivore chez | homme

ntroduction:
s alimentation chez 'homme est trées diversifiee, aliments d'origine animale et
aliments d'origine végetale. Cette alimentation double cavactérise le regime

alimentaire omnivore et nécessite la présence d'organes adaptes.
SF2uclles¥sondlestiifférentestsortestdeldentsichezllihommel’y
mFAucllcsfsondicstdiffcrentslinpestidcimusclesimasticateursichezlthommek’

E@mm@mmmm?wmmmm?l
TS -

J [a dentition chez 'homme est caractérisée par la présence de quatre types de dents :

Forme et _Lonction
<Jes incisives (i) comme une lame servent 4 couper les aliments.

Jes canines(c) pointues servent a déchiver les aliments.

es prémolaives (p) plates servent & broyer les aliments.

<es molaires (m) larges et plates servent a broyer les aliments.

Science de la vie ot la Terve



Les relations entre les étres vivants

interactions avec le miliev

@e“tute : une
1 se F: i a1 1
dents qm compo Incisive Canine ' . Molaire
Ensembu des . Prémolaire
dentition- —
Denture complete l ortes _ -
tes e
@eﬂt“l’e fotmc P ‘;hommel o
de dents comme S
Les différents types de dents chez ’'Homme

~arn oo Formule dentaire -
1- Definition 1 Nombre de dents dans chaque demi-machoire.

A\

| —

(o peut déeterminer chez 'homme une formule dentaive en comptant sur chaque

dei-machoive supérieure et inférieure le nombre de chaque type de dents

Vombre d'incisives Vombre de molaives

\ni — NC + np T NN ]- Demi-machoire supérieuve

ni - NC + N -+ NIm ]'.Z)emi—mﬁcboire infévieuve
»

VYombre de canines JVombre de prémolaives
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a formule dentaive de Uadulte | L formule dentaive de

2i+1c+2p+3m : 2i+1c+2p
: s Venfant=20=——

2i+1c+2p+3m 2i+1c+2p

=32=

L formule dentaire de
2i+1c+2p+2m
2i+1c+2p+2m

L/ adolescent=28=

Chaque machoire est associée a des

2 (6O T EO ECGILTEITS.. muscles masticateurs. _/les contractions et
chez!l!homme!: décontractions de ces muscles permettent a

la machoive infevieuve de faive des

mouvements dans tous les directions grace
au condyle mandibulaive.

Nom Lonetion YNuscle temporal
YNuscle Temporal Lermeture de la bouche et
tiver la mandibule en arrviere
YPNuscle masséter JFermeture de la bouche

6
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0 machoirve permet un mouvement
d’ouvertuve haut/bas mais aussi
gauche/droite nous permettant de

mastiquer potre nourvituve.
Condyle mandibulaive : 2égion
d’articulation de la machoive
infévieuve qui se velie a la machoive

supérieuve.

mandibulaive

Ln longueur du tube digestif (de la

bouche a Uanus) est de plus de 10 m ce

:

3= liappareilidi

qui équivaut a 6 a 8 fois la taille

humaine.

e tube digestif est constitué par un cesophage, 'estomac ,

Uintestin gréle  [le gros intestin.

(Jesophage
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> JPIremicre
T~

e tube digestif chez Uhomme permet la digestion des aliments puis

Uabsorption des nutriments.

rgane du tube digestif

Caractéristiques de 'organe

AAction subie par les aliments

J3ouche Cavité avec dents J3royage
CEsophage <ieu de transit -
Lstomace e seule cavité JRrassage et dégradation des

aliments en nutriments

Jntestin gréle

<Long tube de 8 m

Absorption des nutriments

Gvos intestin

<ieu d’'accumulation des
aliments non utilisés

Absorption de Ueau

,’homme se nourrit d'aliments variés d’origine animale et d'origine végétale

<’'homme est capable de manger toutes sortes d'aliments : on dit qu’il a un

végime alimentaive omnivore. Ce végime alimentaire est caractérisé par :

L Zfve denture compléte (il posséde toutes les sortes de dents):_/es

incisives ; les canines; les molaires et les prémolaives

O La forme du condyle et les muscles masticateurs qui mettent la

machoive inférieure en mouvement
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Activit 2 Comparaison régime herhivore-régime carnivore

1= une dentition adaptée pour.la prise alimentaive chez le!lapin:

es dents de notre ami lapin ont toute une fonction tres précise plus ou moins
compliquée. _/jes 28 dents de notre lagomorphe se décomposent comme suit :
YDNachoire supérieure : 4 incisives, 12 molaires (6 prémolaires et 6 molaires) ;
YDachoire inférieure : 2 incisives et 10 molaives (4 prémolaires et 6 molaives).
Contraivement aux animaux carnivores, le lapin ne possede pas de canines. De ce fait, le
lapin est équipé d'une dentition tvés spécialisée et tves complexe.

Chez le lapin les incisives permettent de saisiv et de couper les aliments.

. . 2i+0c+3p+3m
L formule dentaive chez le lapin = —
1i+0c+2p+3m e
? RN -
ﬁ .
—

Dentitionldullopin]

2- une dentition adaptée pour la prise alimentaive chez le chat':

e chat se nourrit de viande de proies qu'il chasse, il posséde des muscles bien
développés au niveau de la jambe et ses pattes portent de longues griffes vétractiles et
pointues, sa denture est composée dincisives courtes, de longues canines pour tuer et

porter sa proie et de carnassieres tvanchantes pour découper la viande

Chez le chat les canines permettent de saisiv les
aliments et les carnassiéres permettent de couper
les aliments.

" % 3i+1c+3p+1m
rmu rec c w
L a formule dentaire chez le chat v ine it ein |
[Dentitionldulchat
9
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<Les aliments dont se nourrit le chat
s’acheminent dans un tube digestif
court et simple constitué par un large
asophage qui conduit a un petit
estomac, puis a un court intestin gréle
pour finir dans le gros intestin trois

fois plus long que le corps |, la digestion
est vapide

e lapin posséde un tube digestif long

et développe formé d'un petit cesophage,
d’un grand estomac, et d’un long intestin
gréle; le gros intestin est dix fois plus
long que le corps et il finit par un
volumineux caecum, la digestion est

lente
Lapin(herbivore) Chat(Carnivore) Schéma du tube digestif d”un herbivore et d'un
carnivore
CEsophage PIresque de méme taille C‘“ aliace 1 | i ,-J Gtk
Estomac Diéveloppé Réduit - JCstome 1 D
Jntestin gréle Long Court =\
Gros intestin Long Court
Caecum Long Tves Court
Digestion Lente Dapide
'lOL
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Chez le lapin les incisives permettent de saisiv et de couper les aliments.

) . . 2i+0c+3p+3m
v r -
Lo formule dentaive chez le lapin 1i+0c+2p+3m

Chez le chat les canines permettent de saisiv les aliments et les carnassieres permettent
3i+1c+3p+1m

de couper les aliments. _/,a formule dentaire chez le chat= St 1cEZp e

Esophagus <

Rumen .

Raticulum

Omasum

AbDomasum . S
—
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g o . im0
(mnivore
1 " Dentition complete
= Libve mouvement de la machoire
1. Omnivore ' infévieuve
Reégime 2. herhivore herbhivore
3. Carnivore kz = Jncisives développées

alimentaire
' - = Tube digestif long

3 Carnivore

"* = Canines développées
B T = Dents tranchantes
= Tube digestif court

AActivité 3 : Jes besoins nutritifs des plantes vertes :

12
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AAetivith 3 ¢ s besoins nutritifs des plantes vertes :

| 1- [ nécessité de I'eau pour le développement des plantes:
k -

L9 nutrition des végétaux verts est tres diffévente de celle des animaux.
Depuis des siecles, on véalise des cultures sur les sols a partiv de semis. De

nos jouvs, on peut cultiver des plantes sans sol : c'est la culture « hors sol ».

Cette technique ne peut étve mise en ceuvre que parce que l'on connait les
besoins des plantes vertes

Doc. 1: Comportement d'une plante verte
en présence ou en absence d'eau.

» Expérience Expérience : fes besoins en eau

O place des végétaux identiques dans deux
vécipients, l'un contenant de 'eau, l'autre non. Iy

* Désultats

AAu bout de quelques heuves, la plante sans /m\ 7 /m\

enu se fletrit, "autre non.

* Deéduction : Ueau est indispensable au {«
développement des plantules.
* Conclusion | S .
Les plantes ont besoin d'eau pour subsister. Sans eau Avec eau

2- /o nécessité des sels minéraux pour le développement des plantes:

- ® Question : (/'eau et les sels minéraux sont-ils des aliments pour les végétaux 2
* hypotheése : Si les sels minéraux sont des aliments pour les végétaux, alors :
— un végétal auquel on donne des sels minéraux va croitre (témoin) ;

— un végétal auquel on ne donne pas de sels minéraux ne va pas croitre.

13
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o Cxpériences

(O choisit deux jeunes plants d'orge

tube 2 tube 1

plan d'orge germe plan d'orge germe

identiques ; chacun est placé dans un tube 4

. déb
essai : phit

eau démineralisds l eau démindralisée
et sels minéraux % sans sels mindraux

— tube 1 : on donne de 'eau déminévalisée (sans

sels minévaux) a la plante expérimentale ;
— tube 2 (témoin) : on donne de l'eau fin

ooissance +++ F croissance +

_t'_

deminévalisée et des sels minéraux a la plante

temoin.

(bservation Conclusion
' 'absence des sels minéraux freine, puis stoppe Jeg sels

la croissance de l'ovge

minévaux sont donc

Deéduction : _/es sels minévaux sont des des aliments pour les

elements nutritifs nécessaives au développement végétaux.

normal des plantes.

3- Des poils pour nourrir la plante d'eau et de sels minéraux:

2ésume : la vacine d’une plante est formée de trois
zones distinctes :

O /Ln zone subéreuse : partie supérieure de la vacine < ove subéreuse

constituée de liege

O La zone piliféeve : viche en poils absorbhants (jusqu’a

one pilifeve
2000 par cm2) <
O La coiffe : enveloppe protectrice de la vacine.
[ la zone des vacines vesponsable de Uabsorption de Coiffe

Ueau est la zone piliféve, viche en poils absorbants.

[ les poils permettent a la jeune plantule d’absorber

i l iné :
Ueant st les scls mindcaux JIoil absorbant :Cellule de U'épiderme

de la vacine assuvant 'absorption
d’eau et des sels minévaux.

14
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n 4- la nécessité de (o2 et de la lumiére:

Resultats au bout de 7 jours
d’expériences

Reésultats : le végétal vert privé de lumicre
(sous le cache) ne s’est développé
corvectement, contraivement au végétal vert
placé en présence de lumieve.

Conclusion : le vegétal vert a besoin de

lai meve Sans umiére ooy o o
.?ésultﬂtS :JE Végétﬁl vert Pl’i\?é de d‘ioxyde TRONINCS, B AN S O < N 08

de carbone ne s’est pas développé corvectement,
contraivement a Uautre végétal vert.
Conclusion : le végétal vert a hesoin du

dioxyde de carbone de l'air PSR P

JPIour pouvoir grandir, les végétaux ont besoin :

- Qe prélever par les vacines de Ueau et des sels minévaux.

- Qe prélever par les feuilles du dioxyde de carbone.

- étre exposés a la lumieve.

Ces substances sont nécessaives pour la croissance de la plante.

L absorption de U'eau et des sels minéraux s’effectue pavr les racines au
niveau des poils absorbants.

L/ eau et les sels minéraux absorbhes constituent la seve brute qui civcule des

vacines vers tous les ovganes de la plante dans des vaissenux conducteurs.

15
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Aetivité 4 ¢ Echanges gazeux et production de la matieve

organique

/ntroduction:
Les végétaux chlovophylliens (verts) sont les seuls étres vivants capables de

fabriquer leur matiére ovganique a partiv d’éléments minévaux (dioxyde de

cavhbone, eau et sels minévaux) et de lumiére ; contrairement aux animaux qui

doivent se nourriv d'autres étres vivants donc de matiére ovganique.

JIour cette vaison, les végétaux chlovophylliens sont a la base de tous les

véseaux alimentaires et ont donc une importance écologique capitale.
Preobleme : Quelle partie de la plante utilise la lumieve pour fabriquer de la

matieére organique ?

Chez les végétaux chlovophylliens, un phénomeéne appelé la photosynthése aboutit a
la production de dioxygene et a la capture de dioxyde de carbone par la plante.

En présence de la lumieve, les végétaux véalisent des échanges gazeux
photosynthétiques et rvespiratoives.

En absence de la lumiéve, les végétaux n’effectuent que des échanges gazeux
respivatoives.

Les échanges gazeux photosynthétiques : échanges qui se manifestent par Uentrée
de dioxyde de carbone et la libévation de l'oxygeéne par la plante.

GLUCOSE
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e C (2 entre par les stomates

e dioxyde de carhone entre dans la
plante grace aux stomates situés suv les
feuilles. [ /es stomates sont des orifices

qui peuvent s’ouvrir et se fermer pour

laisser passer les gnz.

une feuille
y

Microphotographie d’un Microphotographie d’un
stomate fermé stomate ouvert

<o plante ferme ses stomates la nuit (photosynthése impossible sans lumiére)
et lorsque la tempévature est trop élevée pour limiter les pertes d'eau.
cellule épidermique

cellule
stomatigue

stomate

ostiole

Q La feuille, usine de fabrication de matiére ovganique

L amidon est un glucide(sucre) constituant la matiére organique des végétaux. (/i
photosynthése permet, grace a la lumiére du soleil, de fabriquer cette matieve
organique au niveau des feuilles.

Q Lorigine de Uamidon : la photosynthése

</ oamidon est fabriqué a pactiv des éléments minéraux préleves dans
Uenvivonnement tels que U'eau et le dioxyde de carbone

17
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Q0 Comment fonctionne la photosynthése ?

Chez les végétaux, les cellules contiennent (ls agpnies s baignant;
s (b qreploame s (@3 Vs contiennent un pigment vert, ln

chlovophylle, a Uorigine de la couleur verte des végétaux. (In retrouve ces organites
dans les cellules des feuilles et des tiges principalement, ce sont les chlovoplastes
et a chlorophylle qui donne leur couleur verte aux végétaux.

Les cellules produisant de la chlorophylle sont dites chlovophylliennes, ¢’est-a-
dive qu’elles présentent des chlovoplastes dans leur cytoplasme.

Les chloroplastes sont des organites trés importants car c’est en leur sein qu'a
lieu la photosynthése.( quilpermedialsyntheseldelmaticre patdles!
plantesfveriesy)

Equation bilan de la photosynthese :

6 CONn + 6 Hr) = C6H1206 +602

O Le systeme de civculation dans la plante $chéma d un chloroplnste
" plante posseéde 2 systemes de civculation opposés :

" la seve brute transporte l'eau et les sels minévaux de la vacine vers les feuilles
* la séve élaborée transporte la matiere organique des feuilles aux autres organes
O Le moteur de cette civculation /) 'évapotranspivation

AAu niveau des feuilles, l'eau sort des stomates : c'est 'évapotranspivation. Ce phénomene
cvée une aspivation des fluides de la vacine jusqu'aux feuilles = la séve monte.

O Le stockage de la matiére organique

" matiérve ovganique est stockée dans des organes de véserve comme les fruits,
tubercules ou graines. Cette matiéve est présente sous forme de nutriments :
lipides (gvaisses) = cacahuétes, graines de tournesol

glucides (sucres) = pommes de terve, graines de blé, mais (sucves lents)

18
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Associe chaque mot ou expression a la définition qui lvi correspond -

régime alimentaire Ensemble des aliments que consomme un animal
Ommnivore Régime alimentaire d’vn animal qui mange vniguement
des animavx
Carnivore Régime alimentaire d’vn animal qui se nourrit 3 la fois
¥ aliments d’origine végétale et d’aliments d’origine
herbivore (Végétarien) animale

Régime alimentaire d’vn animal se novrrit de végétavx

Associe chaque type de dent a sa fonction

Les incisives I Tver et déchirer des lambeavy de chair
Les molaires

Déchiqueter et couper de petits morceavx
Les canines

Racler la viande attachée avx os

o L’ensemble des aliments consommeés par vn animal s’appelle son régime alimentaire

e Un animal ommivore mange des aliments d’origine animale et d’origine végétale

e L’homme est un carnivore

o Les plantes vertes ont besoin de dioxgyde de carbone

e L'eav est un aliment indispensable 2 la vie d’une plane

e Les carnassiers ont une denture compléte

19
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Types de dents

Leurs roles

Déchirer
Ecraser et broyer
couper

Ecraser

Le dessin ci-contre représente une arcade dentaire, En
observant cette arcade dentaire
1. Nomme les différents types de dents et précises
leurs fonctions
2. Ecris la formule dentaire QQODQO
3. S'agit~il d’une arcade d’vn advlfe ov d’vn jeune e ©)
enfant, justifie ta réponse rachae spereu ()

Complétez le texte en utilisant les termes svivants - chlorophylle, racines, dioxyde de carbone, sels
minéravyx, luvmicre, eav, fevilles, matiere minérale,

Les végétaux chlorophylliens n’ont besoin que de maticre minérale pour se développer :[ .............. et les
dv sol sont absorbés par. ,le de
Iair est absorbé av niveavdes................. Les végétaux chlorophgylliens contiennent vn pigment vert -

la Grace a ce pigment et en présence de , ils fabriquent leur
propre maticre a partir de la prélevée dv miliev.

Définir les termes svivants -

1- Photosynthese -
2~ Chlorophgylle :
3~-Les chloroplastes -
4 ~Plantes avtotrophes :

Le tableav ci-dessovs donne quelques especes animales d’vne forét et leurs régimes alimentaires

Animal
Renard

Ecureuil

Lapin + escargot

‘MerleCOiseaux)

Brise(Oiseaun)

Lapins-0Oiseavx-Mires(Fruits)

Régime alimentaire Type alimentaire

Fruits secs(noisette)

Fevilles tendres

N Insectes-escargots

Mammiteres—0iseavx
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